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(voir ci-dessous) en plus des nouvelles éditions, 
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COMMISSION ÉLECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE 
____________

LIGNES DIRECTRICES POUR L’ADDITION DES ASPECTS 
ENVIRONNEMENTAUX DANS LES NORMES DE PRODUITS 

DU CE23 

AVANT-PROPOS 

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiale de normalisation 
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEI). La CEI a 
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les 
domaines de l'électricité et de l'électronique. A cet effet, la CEI – entre autres activités – publie des Normes 
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au 
public (PAS) et des Guides (ci-après dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est confiée à des 
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les 
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec la CEI, participent 
également aux travaux. La CEI collabore étroitement avec l'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), 
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations. 

2) Les décisions ou accords officiels de la CEI concernant les questions techniques représentent, dans la mesure 
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux de la CEI 
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études. 

3) Les Publications de la CEI se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées 
comme telles par les Comités nationaux de la CEI. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que la CEI 
s'assure de l'exactitude du contenu technique de ses publications; la CEI ne peut pas être tenue responsable 
de l'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final. 

4) Dans le but d'encourager l'uniformité internationale, les Comités nationaux de la CEI s'engagent, dans toute la 
mesure possible, à appliquer de façon transparente les Publications de la CEI dans leurs publications 
nationales et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de la CEI et toutes publications 
nationales ou régionales correspondantes doivent être indiquées en termes clairs dans ces dernières. 

5) La CEI n’a prévu aucune procédure de marquage valant indication d’approbation et n'engage pas sa 
responsabilité pour les équipements déclarés conformes à une de ses Publications. 

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la dernière édition de cette publication. 

7) Aucune responsabilité ne doit être imputée à la CEI, à ses administrateurs, employés, auxiliaires ou 
mandataires, y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités 
nationaux de la CEI, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre 
dommage de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les coûts (y compris les frais 
de justice) et les dépenses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de la CEI ou de 
toute autre Publication de la CEI, ou au crédit qui lui est accordé. 

8) L'attention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications 
référencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.  

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEI peuvent faire 
l’objet de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEI ne saurait être tenue pour 
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence. 

La tâche principale des comités d’études de la CEI est l’élaboration des Normes 
internationales. Toutefois, un comité d’études peut proposer la publication d’un rapport 
technique lorsqu’il a réuni des données de nature différente de celles qui sont normalement 
publiées comme Normes internationales, cela pouvant comprendre, par exemple, des 
informations sur l’état de la technique. 

La CEI 62139, qui est un rapport technique, a été établie par le comité d’études 23 de la CEI: 
Petit appareillage. 

Il convient d’utiliser ces lignes directrices conjointement avec le Guide ISO 64, avec le rapport 
technique  ISO TR 14062 et le Guide 109 de la CEI. 
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION 
____________

GUIDELINES FOR THE ADDITION OF ENVIRONMENTAL ASPECTS  
IN PRODUCT STANDARDS SPECIFIC TO TC23 

FOREWORD 

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising 
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote 
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To 
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, 
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC 
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested 
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely 
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by 
agreement between the two organizations. 

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an international 
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation from all 
interested IEC National Committees.  

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National 
Committees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content of IEC 
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any 
misinterpretation by any end user. 

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publications 
transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence 
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in 
the latter. 

5) IEC provides no marking procedure to indicate its approval and cannot be rendered responsible for any 
equipment declared to be in conformity with an IEC Publication. 

6) All users should ensure that they have the latest edition of this publication. 

7) No liability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual experts and 
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or 
other damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC 
Publications.  

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is 
indispensable for the correct application of this publication. 

9) Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of 
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights. 

The main task of IEC technical committees is to prepare International Standards. However, a 
technical committee may propose the publication of a technical report when it has collected 
data of a different kind from that which is normally published as an International Standard, for 
example "state of the art". 

IEC 62139, which is a technical report, has been prepared by IEC technical committee 23: 
Electrical accessories. 

These guidelines should be used in conjunction with ISO Guide 64, with technical report  
ISO 14062, and with IEC Guide 109. 
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Le texte de ce rapport technique est issu des documents suivants: 

Projet d’enquête Rapport de vote 

23/344/DTR 23/352/RVC 

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant 
abouti à l'approbation de ce rapport technique. 

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2. 

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de 
maintenance indiquée sur le site web de la CEI sous "http://webstore.iec.ch" dans les 
données relatives à la publication recherchée. A cette date, la publication sera

• reconduite, 

• supprimée, 

• remplacée par une édition révisée, ou 

• amendée. 
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The text of this technical report is based on the following documents: 

Enquiry draft Report on voting 

23/344/DTR 23/352/RVC 

Full information on the voting for the approval of this technical report can be found in the 
report on voting indicated in the above table. 

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2. 

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until 
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in 
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be  

• reconfirmed, 

• withdrawn, 

• replaced by a revised edition, or 

• amended. 
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LIGNES DIRECTRICES POUR L’ADDITION DES ASPECTS 
ENVIRONNEMENTAUX DANS LES NORMES DE PRODUITS 

DU CE23 

1 Domaine d’application 

Le présent Rapport technique a pour but d’apporter une aide aux normalisateurs du comité 
d’études 23 de la CEI pour la prise en compte des aspects environnementaux appropriés 
relatifs à l’impact sur l’environnement «naturel» des appareillages électriques, lors de la 
préparation des normes. 

Ce rapport technique donne des recommandations sur les moyens d’intégrer les aspects 
environnementaux appropriés dans les normes de produits. Il ne constitue pas une exigence 
et ne limite pas l’innovation. 

Le terme environnement, tel qu’il est utilisé dans ces lignes directrices, diffère du terme utilisé 
dans les publications de la CEI traitant de l’impact des conditions d’environnement sur les 
produits électrotechniques. 

NOTE En ce qui concerne l’impact des conditions d’environnement sur les performances des produits, il est fait 
référence à la CEI 60068, à la CEI 60721 et au Guide CEI 106. 

Ces lignes directrices ont pour but d’aider les normalisateurs à prendre en compte les aspects 
environnementaux appropriés relatifs au champ d’application du CE23. Il les aide aussi à 
garder à l’esprit une méthodologie claire lors de l’étude de ces aspects et lors d’une 
vérification des interactions possibles entre les règles normatives et l’environnement. De 
même, il aide les normalisateurs à éviter d’élaborer des exigences trop simples ou trop 
contraignantes qui pourraient ne pas atteindre un résultat global favorable. 

2 Références normatives 

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent 
document. Pour les références datées, seule l'édition citée s'applique. Pour les références 
non datées, la dernière édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels 
amendements). 

Guide CEI 109, Aspects liés à l’environnement – Prise en compte dans les normes 
électrotechniques de produits

Guide ISO 64, Guide pour l’introduction des aspects environnementaux dans les normes de 
produit

ISO/TR 14062, Management environnemental – Intégration des aspects environnementaux 
dans la conception et le développement de  produit 

3 Termes et définitions 

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions suivants s’appliquent. 

3.1  
environnement «naturel» (désigné ci-après environnement)  
tous les éléments qui affectent la qualité de vie tels que la qualité de l’eau, de l’air et du sol 
ainsi que la préservation de l’énergie et des matériaux et la diminution des déchets 

L
IC

E
N

SE
D

 T
O

 M
E

C
O

N
 L

im
ited. - R

A
N

C
H

I/B
A

N
G

A
L

O
R

E
FO

R
 IN

T
E

R
N

A
L

 U
SE

 A
T

 T
H

IS L
O

C
A

T
IO

N
 O

N
L

Y
, SU

PPL
IE

D
 B

Y
 B

O
O

K
 SU

PPL
Y

 B
U

R
E

A
U

.



TR 62139 © IEC:2004 – 9 –  

GUIDELINES FOR THE ADDITION OF ENVIRONMENTAL ASPECTS  
IN PRODUCT STANDARDS SPECIFIC TO TC23 

1 Scope 

This Technical Report is intended to give assistance to standard-writers of IEC technical 
committee 23 to help them in the consideration of the relevant environmental aspects relating 
to the impact on the "natural" environment by electrotechnical accessories when preparing 
standards. 

This technical report gives recommendations on how to integrate the relevant environmental 
aspects into the product standards. It is not prescriptive and does not limit innovation. 

The term environment, as used in these guidelines, differs from the term as used in the IEC 
publications dealing with the impact of environmental conditions on electrotechnical products. 

NOTE As regards the impact of environmental conditions on the performance of products, reference is made to 
IEC 60068, IEC 60721 and IEC Guide 106.  

These guidelines are intended to assist standard-writers to take into account the relevant 
environmental aspects as far as they are specific to the TC23 application field. They also 
assist them to keep in mind a clear methodology when considering these aspects and when 
checking possible interaction of the normative requirements with the environment. Also, these 
guidelines assist standard-writers to avoid too simple or too stringent requirements that might 
not achieve a favourable global result. 

2 Normative references 

The following referenced documents are indispensable for the application of this document. 
For dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition 
of the referenced document (including any amendments) applies. 

IEC Guide 109, Environmental aspects – Inclusion in electrotechnical product standards

ISO Guide 64, Guide for the inclusion of environmental aspects in product standards

ISO/TR 14062, Environmental management – Integrating environmental aspects into product 
design and development

3 Terms and definitions 

For the purposes of this document, the following terms and definitions apply. 

3.1  

"natural” environment  (hereinafter referred to as environment) 
all attributes which affect the quality of life, such as water, air, and soil quality, conservation 
of energy and materials and avoidance of waste 
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3.2  
cycle de vie  
étapes consécutives et reliées entre elles d’un système de produit, à partir de l’extraction des 
matières premières ou la génération des ressources naturelles jusqu’à la mise au rebut finale 

NOTE Les matières premières sont considérées comme étant les matières premières de base, qui composent les 
produits correspondants. 

3.3  
approche du cycle de vie  
méthodologie de prise en compte de toutes les étapes de la vie d’un produit (fabrication, 
installation, utilisation et fin de vie) afin de déterminer les conséquences du petit appareillage 
électrique sur l'environnement 

3.4  
impact environnemental d’un produit 
tout changement de l’environnement, qu’il soit défavorable ou favorable, résultant totalement 
ou partiellement du cycle de vie d’un produit 

4 Principes généraux 

Il convient de prendre en considération la conception et les performances de l’appareillage 
pendant tout son cycle de vie. 

En fait, les choix faits pendant la conception influent fortement sur la nature des impacts 
pendant chaque phase du cycle de vie du produit. 

Ainsi, il est recommandé  

• de prendre en compte les aspects environnementaux dès les phases initiales de 
conception du produit; 

• d’éviter les approches trop sommaires ou trop contraignantes lors de la fixation des 
niveaux d’acceptation des exigences de performances; 

• d’éviter les exclusions a priori; 

• d’optimiser les combinaisons de matériaux; 

• d’éviter le transfert d’effets dommageables; 

• d’organiser les retours d’expériences permettant l’amélioration continuelle des 
performances du produit; 

• d’appliquer une approche du cycle de vie. 

5 Entrées et sorties à prendre en compte 

5.1 Généralités 

La Figure 1, basée sur les travaux du GT 1 du CT 207 de l’ISO, présente la corrélation entre 
les principales étapes dans le cycle de vie environnemental d’un produit, le fonctionnement et 
les exigences de performances du produit, sa conception et d’autres considérations externes. 

A chaque étape du cycle de vie d’un produit, il convient de prendre en compte le bilan 
matières premières et énergie. Lorsque les données existent, l’étude du cycle de vie sera 
menée du «berceau à la tombe».  

La figure 1 illustre également un cycle d'amélioration de produit qui permet la limitation de la 
pollution et la conservation des ressources. 
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3.2  
life cycle 
consecutive and interlinked stages of a product system, from raw material acquisition or 
generation of natural resources to the final disposal 

NOTE The raw material is considered to be the base raw material, incorporated in relevant products. 

3.3  
life cycle approach   
methodology of taking into account all the stages of the life of a product (manufacturing, 
installation, use, and end of life) in order to assess the consequences on the environment of 
electrical  accessories 

3.4  
environmental impact of a product 
any change to the environment, whether adverse or beneficial, wholly or partially resulting 
from the life cycle of a product  

4 General principles 

Consideration should be given in the design and performances of the accessory over its life 
cycle. 

Indeed, the choices made during the design largely decide what the impacts will be during 
each phase of the product’s life cycle. 

Therefore, it is recommended 

• to take environmental aspects into account from the initial phases of product design 
conception; 

• to avoid too simple or too stringent approaches in setting the acceptance levels of 
performance requirements ; 

• to avoid a priori exclusions ; 

• to optimize combinations of materials ; 

• to avoid the transfer of harmful effects ; 

• to organize the feedback of experience which enhances continuous improvement of 
product performances ; 

• to  apply a life cycle approach. 

5 Inputs and outputs to be considered 

5.1 General 

Figure 1, based on the work of ISO/TC 207/WG 1, presents the correlation between principle 
steps in the environmental life cycle of a product, the products functional operation and  
performance requirements, its design, and other external considerations.  

At each step of a product’s life cycle, the materials and energy balance should be considered. 
When data is available, the span of the life cycle study will cover from “cradle to grave”. 

Figure 1 also illustrates a product improvement cycle that leads to pollution prevention and 
resource conservation. 
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5.2 Entrées et sorties 

Les impacts environnementaux des produits sont grandement déterminés par les entrées qui 
sont utilisées et les sorties qui sont générées à tous les stages du cycle de vie du produit. 
Changer une seule entrée, que ce soit pour modifier les matières premières et/ou l’énergie 
utilisées ou pour agir sur une seul sortie, peut affecter d’autres entrées et sorties (voir  
Figure 1). 

NOTE Pour le secteur électrotechnique, d’autres émissions peuvent être les émissions électromagnétiques, les 
radiations ionisantes et non ionisantes et les rejets au sol. 

5.3 Entrées 

Les entrées se rangent en deux grandes catégories: 

a) Entrées de matériaux 

 On doit aussi prendre en compte les composants matériaux utilisés pendant le cycle de 
vie d’un produit. Ces impacts peuvent inclure la diminution des ressources renouvelables 
et non renouvelables, la dégradation des terrains et l’exposition environnementale ou 
humaine aux substances nocives. Les entrées de matériaux peuvent aussi contribuer à la 
production de déchets, de rejets dans l’air, d’effluents dans l’eau et autres émissions. Les 
entrées de matériaux associées à l’acquisition de matières premières, la fabrication, le 
transport (y compris l’emballage et le stockage), l’utilisation et la maintenance, la 
réutilisation et le recyclage, et la mise en déchet des produits peuvent engendrer divers 
impacts environnementaux. 

NOTE 1 Un exemple est l’utilisation de dépôt métallique sur le verre des fenêtres qui peut améliorer le 
rendement énergétique d’un immeuble, grâce à une meilleure isolation, mais qui peut compromettre l’efficacité 
du recyclage du verre après utilisation. 

NOTE 2 Contrôle des substances nocives – Les limitations d’emploi des substances sont soumises à des 
législations et des pratiques différentes selon les pays. Cela peut varier en fonction de l’accroissement de la 
connaissance sur l’impact environnemental de ces substances; de ce fait, ce type d’information n’est pas 
donné dans ces lignes directrices. 

b)  Entrées énergétiques 

 Des entrées d’énergie sont nécessaires à presque tous les stades du cycle de vie du 
produit. Chaque type d’énergie a son propre lot d’impacts environnementaux. 

NOTE La consommation d’énergie pendant l’utilisation d’un produit électrique peut constituer l’impact 
environnemental principal à tout stade de la vie du produit. 

L’amélioration du rendement énergétique comme élément de la conception du produit peut réduire son impact 
environnemental. 

5.4 Sorties 

5.4.1 Les sorties générées pendant le cycle de vie d’un produit comprennent généralement 
le produit lui-même, des produits intermédiaires et des sous-produits, des émissions dans 
l’air, des rejets dans l’eau, des déchets de matériaux et autres émissions. 

5.4.2 Les émissions dans l’air comprennent le rejet de gaz ou vapeurs ou particules dans 
l’air. Les rejets de substances toxiques, corrosives, inflammables, explosives, acides ou 
odorantes peuvent défavorablement affecter la flore, la faune, les êtres humains, les 
immeubles, etc., ou contribuer à d’autres impacts environnementaux tels que la réduction de 
l’ozone stratosphérique ou la formation de smog. Les émissions dans l’air incluent les rejets 
provenant de sources ponctuelles ou diffuses, traités ou non, provenant du fonctionnement 
normal ou accidentel.  

5.4.3 Les rejets dans l’eau, les effluents comprennent le déversement de substances dans 
un cours d’eau, qu’il soit de surface ou souterrain. Le déversement de substances nutritives 
ou toxiques, corrosives, radioactives, persistantes, accumulatives ou détruisant l’oxygène 
peut avoir des impacts environnementaux néfastes incluant divers effets polluants sur les 

L
IC

E
N

SE
D

 T
O

 M
E

C
O

N
 L

im
ited. - R

A
N

C
H

I/B
A

N
G

A
L

O
R

E
FO

R
 IN

T
E

R
N

A
L

 U
SE

 A
T

 T
H

IS L
O

C
A

T
IO

N
 O

N
L

Y
, SU

PPL
IE

D
 B

Y
 B

O
O

K
 SU

PPL
Y

 B
U

R
E

A
U

.



TR 62139 © IEC:2004 – 13 –  

5.2 Inputs and outputs 

Environmental impacts of products are largely determined by the inputs that are used and the 
outputs that are generated at all stages of the product’s life cycle. Changing any single input, 
either to alter the materials and/or energy used, or to influence a single output, may affect 
other inputs and outputs (see Figure 1). 

NOTE For the electrotechnical sector, other releases means electromagnetic emissions, ionizing and non-ionizing 
radiation and emission to soil. 

5.3 Inputs  

Inputs fall into two broad categories: 

a)  Material inputs 

 Material components used during the life cycle of a product  shall also be considered. 
These impacts can include depletion of renewable and non-renewable resources, 
detrimental land use, and environmental or human exposure to hazardous materials. 
Material inputs can also contribute to the generation of waste, emissions to air, effluents 
to water, and other releases. Material inputs associated with the raw material acquisition, 
manufacturing, transportation (including packaging and storage), use/maintenance, re-
use/recycling, and disposal of products can produce a variety of environmental impacts. 

NOTE 1 An example is the use of metal coating on glass of windows which can improve the energy efficiency 
of a building, through better insulation, but may compromise the possibility of recycling the glass after use. 

NOTE 2 Control of hazardous substances - Limitations on the use of substances are subject to  different 
legislation and practice in various countries. This may vary according to increased knowledge of the 
environmental impact of these substances; therefore, this type of information is not given in this guidance. 

b)  Energy inputs 

 Energy inputs are required at most stages of a product’s life cycle. Each energy source 
has its own set of environmental impacts. 

NOTE Energy consumption during the use of an electrical product may create the greatest environmental 
impact at any stage of the product life. 

Improving the efficiency of energy use as part of product design can reduce the environmental impact of this 
product. 

5.4 Outputs 

5.4.1 Outputs generated during a product’s life cycle generally comprise the product itself, 
intermediates and by-products, air emissions, water effluents, waste materials and other 
releases. 

5.4.2 Air emissions comprise the releases of gases or vapours or particulates to the air. 
Releases of toxic, corrosive, flammable, explosive, acidic or odorous substances may 
adversely affect flora, fauna, human beings, buildings, etc., or contribute to other 
environmental impacts such as depletion of stratospheric ozone or formation of smog. Air 
emissions include releases from point as well as diffuse sources, treated as well as untreated 
releases, and releases from normal operation as well as accidental releases. 

5.4.3 Emission to water effluents comprise the discharge of substances to a watercourse, 
being either surface or ground water. The discharge of nutrients or toxic, corrosive, 
radioactive, persistent, accumulating or oxygen-depleting substances may give rise to 
adverse environmental impacts including various pollution effects on aquatic ecosystems and 
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écosystèmes aquatiques et une eutrophisation indésirable des eaux naturelles. Les effluents 
dans l’eau incluent les rejets provenant de sources ponctuelles ou diffuses, traités ou non, 
provenant du fonctionnement normal ou accidentel.  

5.4.4 Les déchets matériaux comprennent les produits ou matériaux solides ou liquides. Ils 
peuvent être produits à tous les stades du cycle de vie d’un produit. 

Les déchets matériaux sont soumis à des techniques de recyclage, de traitement, de 
récupération ou de mise au rebut, et sont associés à d’autres entrées et sorties, qui peuvent 
contribuer à des impacts environnementaux néfastes. 

Exemple: Mise au rebut de produits, parties ou composants (par exemple piles et éléments 
similaires) 

Il convient que des dispositions soient prises pour que les produits, parties ou composants 
qui doivent être remplacés pendant une maintenance ou une réparation puissent être éliminés 
de façon à minimiser les impacts environnementaux. 

Les produits du CE23 ayant une très longue durée de vie, les impacts liés à leur fin de vie 
sont difficiles à déterminer, compte tenu du manque de connaissance sur les techniques 
d’élimination ou de récupération qui seront utilisées dans le futur. 

Pour le moment, la solution la plus habituelle pour les produits du CE23 n’est pas le 
démontage, mais relève d’autres procédures de gestion des déchets. 

Lorsque c’est possible, il convient que les normes donnent des exigences qui permettent un 
démontage plus facile dans le but d’isoler les substances nocives et d’encourager la 
réutilisation et faciliter le recyclage des matériaux. 

5.4.5 D’autres rejets peuvent recouvrir les émissions dans le sol, le bruit et les vibrations, 
les radiations et la chaleur produite par les déchets. 

6 Techniques d’identification des impacts environnementaux appropriés (et 
introduction des aspects environnementaux dans les normes de produits) 

Il convient qu’une première étape consiste à identifier, pour chaque norme ou ensemble de 
normes, quel(s) aspect(s) environnemental(aux) sont concernés par les produits couverts par 
ces normes. 

Cependant, cela ne peut pas être trouvé par une analyse trop sommaire des produits. 

Pour chaque norme ou ensemble de normes, il convient que les experts déterminent les 
aspects environnementaux adéquats en menant  une approche cycle de vie, également facile 
à utiliser par les concepteurs, de façon à détecter: 

• quels produits ont le même type d’impacts environnementaux; 

• pour ces produits ou  familles de produits, quels aspects environnementaux auront le plus 
d’influence dans l’impact environnemental du produit. 

Une telle analyse aidera à établir les priorités à prendre en compte (voir l’Annexe A). 

Les objectifs de cette approche ne sont pas d’établir des critères de performances 
spécifiques, mais d’aider à améliorer l’impact environnemental du produit couvert par la 
norme ou l’ensemble de normes appropriés.  
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undesirable eutrophication of natural waters. Water effluents include discharges from point as 
well as diffuse sources, treated as well as untreated discharges, and discharges from normal 
operation as well as accidental discharges. 

5.4.4 Waste materials comprise solid or liquid materials or products, They may be produced 
at all stages of a product’s life cycle.  

Waste materials are subject to recycling, treatment, recovery or disposal techniques, and are 
associated with further inputs and outputs, which may contribute to adverse environmental 
impacts. 

Example: Disposal of products, parts, or components (e.g. batteries and alike) 

Provision should be made that products, parts or components which have to be replaced 
during maintenance and repair can be disposed of in such a way as to minimize the 
environmental impacts. 

As TC23 accessories have a very long life time, the impacts linked to their end of life are 
difficult to assess on account of the lack of knowledge of the elimination or recovery 
techniques available in the future. 

For the time being the most usual solution for TC23 accessories is not through disassembly 
but via other waste management procedures. 

When possible, standards should state requirements which provide easier disassembly for the 
purpose of isolating benign and hazardous materials and encouraging re-use and facilitate 
recycling of materials. 

5.4.5 Other releases may encompass emissions to soil, noise and vibration, radiation and 
waste heat. 

6 Techniques for identifying relevant environmental impacts (and introducing 
environmental aspects in product standards) 

A first step  should be  to identify, for each standard or set of standards, which environmental 
aspect(s) is(are) mostly concerned by the products covered by the standards. 

However this can not be determined by too simple an analysis of products. 

For each standard or set of standards, experts should determine the relevant environmental 
aspects by carrying out a life cycle approach, also easy to use by designers, in order to 
detect: 

• which products have the same type of environmental impacts ; 

• for this product or  product family,  which environmental aspects will be most influential in 
the environmental impact of the product. 

Such an analysis will help to establish the priorities to be dealt with (see Annex A). 

The objective of this approach is not to establish specific performance criteria, but to help to 
improve the environmental impacts of the product covered by the relevant standard or set of 
standards. 
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Figure 1 – Aspects environnementaux dans les normes de petit appareillage  
relatifs au cycle de vie
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Figure 1 – Environmental aspects in electrical accessories standards  
relating to the life cycle 
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Annexe A  
(informative) 

Liste pour la considération des aspects environnementaux  
dans les normes de produits 

La liste ci-dessous est à prendre comme une aide aux normalisateurs pour leur permettre, 
lors de l’examen des normes existantes ou en développement/en révision, de détecter les 
aspects liés à l’environnement qui peuvent nécessiter d’être pris en compte. La liste donne 
des facteurs-clés qui ont un impact sur l’environnement. 

Déterminer si la norme ou le projet à l’étude prend en compte: 

• la conservation des matériaux; 

• la quantité minimale de matériau composant le produit (y compris le matériau 
d’emballage); 

• le remplacement ou la réduction de l’utilisation des substances nocives; 

• l’utilisation efficace de matériaux durables; 

• la réduction du nombre de matériaux différents; 

• l’utilisation efficace de l’énergie et des ressources; 

• la réduction des émissions et des déchets; 

• les produits avec possibilité de mise à niveau technique; 

• la conception pour la maintenance;  

• des instructions/informations  environnementales adéquates pour l’utilisateur; 

• la réutilisation ou la rénovation de sous-ensembles ou de composants; 

• la conception pour le démontage et le recyclage; 

• le traitement de surface ou toute autre combinaison de matériaux faisant obstacle au 
recyclage; 

• le marquage. 

Il convient de vérifier que la considération des points ci-dessus mène systématiquement à la 
réduction de l’impact environnemental du produit pendant tout son cycle de vie. 
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Annex A  
(informative) 

List for consideration of environmental aspects  
in product standards 

The following list is meant as a working aid for standard-writers to screen existing standards 
as well as standards under development/revision to find environmentally related aspects that 
may require consideration. The list addresses key factors which have an impact on the 
environment. 

Determine whether the standard or draft under consideration considers: 

• material conservation; 

• minimum material content of product (including packaging material); 

• substitution or reduction in use of hazardous substances ; 

• efficient  use of sustainable materials ; 

• decreasing the number of different materials; 

• efficient use of energy and resources; 

• reduction of emissions and waste; 

• products with possibility of technical upgrading ; 

• design for maintainability ;  

• adequate environmental instructions/information for the user ; 

• re-use/refurbishing of subassemblies or components ; 

• design for  disassembly and recyclability; 

• surface coating or other material combinations impeding recyclability; 

• marking. 

It should be checked that consideration of the above points always leads to reduction of the 
environmental impact of the product throughout its life cycle. 
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Annexe B   
(informative) 

Sous-comités du CE23 

SC23A  Systèmes de câblage 

SC23B  Prises de courant et interrupteurs 

SC23C  Prise de courant universelle 

SC23E  Disjoncteurs et appareillage similaire pour usage domestique 

SC23F  Dispositifs de connexion 

SC23G  Connecteurs 

SC23H  Prises de courant à usages industriels 

SC23J  Interrupteurs pour appareils 
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Annex B  
(informative) 

TC23 Subcommittees 

SC23A:  Cable management systems 

SC23B:  Plugs, socket-outlets and switches 

SC23C:  World-wide plug and socket-outlet systems 

SC23E:  Circuit-breakers and similar equipment for household use 

SC23F:  Connecting devices 

SC23G:  Appliance couplers 

SC23H:  Industrial plugs and socket-outlets 

SC23J:  Switches for appliances 
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Standards Survey

The IEC would like to offer you the best quality standards possible. To make sure that we
continue to meet your needs, your feedback is essential. Would you please take a minute
to answer the questions overleaf and fax them to us at +41 22 919 03 00 or mail them to
the address below. Thank you!

Customer Service Centre (CSC)

International Electrotechnical Commission
3, rue de Varembé
1211 Genève 20
Switzerland

or

Fax to: IEC/CSC at +41 22 919 03 00

Thank you for your contribution to the standards-making process.

Non affrancare
No stamp required

Nicht frankieren
Ne pas affranchir

A  Prioritaire

RÉPONSE PAYÉE

SUISSE

Customer Service Centre (CSC)
International Electrotechnical Commission
3, rue de Varembé
1211  GENEVA 20
Switzerland
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Q1 Please report on ONE STANDARD and
ONE STANDARD ONLY. Enter the exact
number of the standard: (e.g. 60601-1-1)

.............................................................

Q2 Please tell us in what capacity(ies) you
bought the standard (tick all that apply).
I am the/a:

purchasing agent �

librarian �

researcher �

design engineer �

safety engineer �

testing engineer �

marketing specialist �

other.....................................................

Q3 I work for/in/as a:
(tick all that apply)

manufacturing �

consultant �

government �

test/certification facility �

public utility �

education �

military �

other.....................................................

Q4  This standard will be used for:
(tick all that apply)

general reference �

product research �

product design/development �

specifications �

tenders �

quality assessment �

certification �

technical documentation �

thesis �

manufacturing �

other.....................................................

Q5 This standard meets my needs:
(tick one)

not at all �

nearly �

fairly well �

exactly �

Q6 If you ticked NOT AT ALL in Question 5
the reason is: (tick all that apply)

standard is out of date �

standard is incomplete �

standard is too academic �

standard is too superficial �

title is misleading �

I made the wrong choice �

other ....................................................

Q7 Please assess the standard in the
following categories, using
the numbers:
(1) unacceptable,
(2) below average,
(3) average,
(4) above average,
(5) exceptional,
(6) not applicable 

timeliness .............................................
quality of writing....................................
technical contents.................................
logic of arrangement of contents ..........
tables, charts, graphs, figures ...............
other ....................................................

Q8 I read/use the: (tick one)

French text only �

English text only �

both English and French texts �

Q9 Please share any comment on any
aspect of the IEC that you would like
us to know:

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

L
IC

E
N

SE
D

 T
O

 M
E

C
O

N
 L

im
ited. - R

A
N

C
H

I/B
A

N
G

A
L

O
R

E
FO

R
 IN

T
E

R
N

A
L

 U
SE

 A
T

 T
H

IS L
O

C
A

T
IO

N
 O

N
L

Y
, SU

PPL
IE

D
 B

Y
 B

O
O

K
 SU

PPL
Y

 B
U

R
E

A
U

.



Enquête sur les normes

La CEI ambitionne de vous offrir les meilleures normes possibles. Pour nous assurer
que nous continuons à répondre à votre attente, nous avons besoin de quelques
renseignements de votre part. Nous vous demandons simplement de consacrer un instant
pour répondre au questionnaire ci-après et de nous le retourner par fax au
+41 22 919 03 00 ou par courrier à l’adresse ci-dessous. Merci !

Centre du Service Clientèle (CSC)

Commission Electrotechnique Internationale
3, rue de Varembé
1211 Genève 20
Suisse

ou

Télécopie: CEI/CSC +41 22 919 03 00

Nous vous remercions de la contribution que vous voudrez bien apporter ainsi
à la Normalisation Internationale.

Non affrancare
No stamp required

Nicht frankieren
Ne pas affranchir

A  Prioritaire

RÉPONSE PAYÉE

SUISSE

Centre du Service Clientèle (CSC)
Commission Electrotechnique Internationale
3, rue de Varembé
1211  GENÈVE 20
Suisse
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Q1 Veuillez ne mentionner qu’UNE SEULE
NORME et indiquer son numéro exact:
(ex. 60601-1-1)

.............................................................

Q2 En tant qu’acheteur de cette norme,
quelle est votre fonction?
(cochez tout ce qui convient)
Je suis le/un:

agent d’un service d’achat �

bibliothécaire �

chercheur �

ingénieur concepteur �

ingénieur sécurité �

ingénieur d’essais �

spécialiste en marketing �

autre(s).................................................

Q3 Je travaille:
(cochez tout ce qui convient)

dans l’industrie �

comme consultant �

pour un gouvernement �

pour un organisme d’essais/
  certification �

dans un service public �

dans l’enseignement �

comme militaire �

autre(s).................................................

Q4  Cette norme sera utilisée pour/comme
(cochez tout ce qui convient)

ouvrage de référence �

une recherche de produit �

une étude/développement de produit �

des spécifications �

des soumissions �

une évaluation de la qualité �

une certification �

une documentation technique �

une thèse �

la fabrication �

autre(s).................................................

Q5 Cette norme répond-elle à vos besoins:
(une seule réponse)

pas du tout �

à peu près �

assez bien �

parfaitement �

Q6 Si vous avez répondu PAS DU TOUT à
Q5, c’est pour la/les raison(s) suivantes:
(cochez tout ce qui convient)

la norme a besoin d’être révisée �

la norme est incomplète �

la norme est trop théorique �

la norme est trop superficielle �

le titre est équivoque �

je n’ai pas fait le bon choix �

autre(s) ................................................

Q7 Veuillez évaluer chacun des critères ci-
dessous en utilisant les chiffres
(1) inacceptable,
(2) au-dessous de la moyenne,
(3) moyen,
(4) au-dessus de la moyenne,
(5) exceptionnel,
(6) sans objet 

publication en temps opportun ..............
qualité de la rédaction...........................
contenu technique ................................
disposition logique du contenu ..............
tableaux, diagrammes, graphiques,
  figures ................................................
autre(s) ................................................

Q8 Je lis/utilise: (une seule réponse)

uniquement le texte français �

uniquement le texte anglais �

les textes anglais et français �

Q9 Veuillez nous faire part de vos
observations éventuelles sur la CEI:

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................

............................................................
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